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ГО РА НА РА И ЧЕ ВИЋ

БОРБАПРОТИВНЕМУШТОСТИСВЕТА

(Ми сао о срп ској кул ту ри, књи жев но сти, књи га ма и ре чи ма у 
дру гом ко лу Са бра них де ла Ми ра Вук са но ви ћа, Но ви Сад 2003)

На пи та ње за што су нам, као кул ту ри у це ли ни али и као 
чи та о ци мапо је дин ци ма, по треб на са бра на де ла на ших са вре ме
ни ка, мо гу ће је по ну ди ти не ко ли ко од го во ра. Ова кви по ду хва ти 
оства ру ју се по пра ви лу ка да је у пи та њу пи сац ко ји је до био ста тус 
кла си ка, ка да је ње гов уве ли ко за о кру жен опус до жи вео ши ро ку 
ре цеп ци ју, те би вао вред но ван (би ло у књи жев ној кри ти ци, би ло 
чи та но шћу, би ло на гра да ма што их је осво јио) као оп ште кул тур но 
до бро. С дру ге стра не, за хва љу ју ћи ова квом уце ло вље њу, син те
зи, са би ра њу све га што је је дан књи жев ник до са да на пи сао, би ло 
да се ра ди о де ли ма та ко зва не ле пе књи жев но сти, би ло о огле ди
ма, књи жев но и сто риј ским сту ди ја ма, при год ним бе се да ма или 
днев нич ким за бе ле шка ма, про у ча ва ци књи жев но сти, али и обич
ни чи та о ци, мо гу да стек ну не по сре дан увид у оно што на зи ва мо 
ау тор ском по е ти ком, на чи ном на ко ји он или она до жи вља ва ју 
свет око се бе, на ко ји о ње му ми сле и ту ми сао нам са оп шта ва ју. 
Ка да се про шле го ди не у из да њу Ар хи ва Вој во ди не по ја ви ло дру
го ко ло Са бра них де ла Ми ра Вук са но ви ћа, у ко јем су у је да на ест 
то мо ва са ку пље ни и об ја вље ни упра во тек сто ви есе ји стич коднев
нич ког ти па – на ста ја ли по не кад за хва љу ју ћи не ком спо ља шњем 
на ло гу, при го ди, у част ју би ле ја или кул тур ног до га ђа ја, а не ки пут 
по дик та ту лич не, ин тим не по тре бе пи сца да се огла си и из ра зи 
– до би ли смо мо гућ ност да им пли цит не по е тич ке кон стан те ње
го вог ро ма неск ног, при по ве дач ког и лир ског опу са про ту ма чи мо, 
са ме ри мо и упо ре ди мо са екс пли цит но фор му ли са ним ау тор ским 
ста во ви ма о књи жев но сти и кул ту ри. Та ко ђе, ове књи ге и за пи си 
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са бра ни у њи ма до бро до шли су свим оним ту ма чи ма књи жев но сти 
ко ји у књи га ма тра же Чо ве ка, по ма жу ћи им да кро ки пи сца, ака де
ми ка, би бли о те ка ра, чу ва ра кул ту ре, ску пља ча и ма га ре чи, претво
ре у ма ње или ви ше за го не тан, али це ло вит и сло је вит пор трет.

Иш чи та ва ју ћи ре дом два то ма Да но ноћ ни ка, чи јим нам на сло
вом пи сац су ге ри ше да се жа нр ко ји на зи ва мо „днев ни ком” или 
днев нич ким бе ле шка ма (што су у под на сло ву пре ци зи ра не као 
„за пи си, ко мен та ри, из ре ке, ма ле при че, пе сме у про зи, есеј чи ћи, 
се ћа ња и ра зни освр ти”) не мо ра ве зи ва ти са мо за све тло и об да
ни цу, учи ни ло нам се да смо у јед ном есе јубе се ди из књи ге са 
за ви чај ним те ма ма про на шли ис ка зе ко је ње го ву по е ти ку са же то 
пре но се:

Без на мје ре да до не се но во и не по зна то, јер ни је ис тра жи вач
ки, јер је сте књи жев ни, јер по ку ша ва да дав но ви ђе но ка же на друк
чи ји на чин. Чо вјек и не ра ди ни шта от ка ко је про го во рио осим што 
збо ри о се би, о сво јим вр ли на ма и мањ ка во сти ма, сла же осје ћа ња 
и ми сли, уви јек јед ног (истог) име на, али при том стал но ми је ња 
на чин ка зи ва ња. 

Ако ове ре че ни це из „Бе сје де о Ба ју Пи вља ни ну” упо ре ди мо 
са оним што је пи сац на бро јао као глав не еле мен те сво је по е ти ке 
у књи зи Си ла зак у реч, ко ја би се мо гла на зва ти и про грам ском 
(реч, при ча ње о се би, по вра так у де тињ ство, сум ња, пи сац го во ри 
сво јим де лом, при чам ти при чу, и Кр ња Је ла), он да нам се чи ни 
да је реч о не сум њи вом по кла па њу. Де тињ ство и лич ни до жи вљај 
све та чи не глав но вре ло Вук са но ви ће ве уну тра шње до жи вљај но
сти и осе ћај но сти. Кр ња Је ла, ку ћа у ко ју се сва ке го ди не пи сац 
вра ћа као ствар ном али и сим бо лич ном ис хо ди шту све га што он 
је сте и за шта је ро ђе њем ве зан, да би – као не ка да шњи „иза бра ни 
де чак” чи ја је ми си ја да пи ше књи ге о ре чи ма – ту ма чио свет око 
се бе, да би сво јим ра дом, пре га ла штвом, ви зи јом, при пи то мља вао 
ње го ву ди вљи ну, ко рен је пи шче вог лич ног али и ко лек тив ног 
иден ти те та. Ако је иден ти тет не што што до би ја мо кул ту ром, онда 
је мо гу ће на слу ти ти за што нај кра ћи пут до спо зна је о кул ту ри, о 
тра ди ци ји, о на сле ђу, о при пад ни штву, о по ро ди ци, о за јед ни штву 
во ди упра во од ме ста у ко јем се су ро вост и ле по та при ро де та ко 
си ло ви то очи ту ју до ка зу ју ћи чо ве ку ко ли ко је ма ју шан и не мо ћан 
пред ње ном над моћ но шћу и си ли ном. Упра во та мо, у сво јој Кр њој 
Је ли, ро див ши се у по след њој рат ној го ди ни и до бив ши име ко је 
је при зи ва ло мир, ста са вао је де чак ко ји је по ста јао све стан ове 
веч не бор бе са си ла ма еле мен тар ним, схва тив ши да се сва ко од 
нас, већ до ла ском на свет, у ту бор бу укљу чу је. При ро да је ле по та, 
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она је и ми сти ка нај зве зда ни јег дур ми тор ског не ба, те та ко и веч ни 
чо ве ков сан и жуд ња, док је с дру ге стра не коб и смрт на опа сност, 
сту ден и пра зни на. Скло ни ште од да жда и мра за, ве тра и ве ја ви
це и стра ха од но ћи – пи ше нам о то ме не ка да шњи де чак из го ре 
– је су ку ћа и реч, то „нај ве ће и нај зна чај ни је чо ве ко во от кри ће”. 
Ку ћа, ко ју пи сац не рет ко по ре ди са сло жа јем ре чи („Књи га је ози
да на ре чи ма као ку ћа ка ме ном”), је сте скло ни ште од нео б у зда не 
мо ћи при ро де. У ку ћи је то пли на ог њи шта, по ро ди це, у ку ћи се 
чу је реч и при ча ју при че. Ако не са свим све сно, а оно ин ту и ци јом 
ко ја ће га по ве сти до ро ма на о ре чи ма, де чак чи је је име су прот ност 
бу ци и бе су на си ља и де струк ци је знао је већ та да да у име ни ма 
сва ке ли ва ди це, сва ког бре жуљ ка, за рав ни, по то чи ћа, сте не, ко је су, 
као зна ко ве по ред пу та, чо ба ни по се ја ли при пи то мља ва ју ћи ди
вљи ну при ро де, чу чи инат и пр кос ма лог ство ре ња, је ди ног ме ђу 
не му шти ма об да ре ног ра зу мом, као што оп сто ја ва и ње го ва веч на 
же ља да укро ти и са вла да при ро ду. Име но ва ти свет зна чи раз уме
ти га, про ту ма чи ти, про на ћи у ње му сми сао, а то не би смо мо гли 
учи ни ти да ни је ре чи ко је нам по ма жу. Страх ко ји пи сац Вук са
но вић осе ћа пред бе ли ном па пи ра ни је ни шта дру го до страх од 
бе сми сла, од пра зни не и не по сто ја ња. („Реч је нај бо љи лек од пра
зни не.”) Реч је и је ди ни пут да се уђе у се бе, да се про ник не у свој 
уну тра шњи свет, ка ко би смо са зна ли ко смо, а то је, не за бо ра ви мо, 
је дан од пр вих на ло га дру штва у ко јем да нас ви ди мо де тињ ство 
кул ту ре и ко је пам ти мо ослу шку ју ћи ње го ве по ру ке што до ла зе 
са умом и ду хом осво је них ви си на.

Дру га опо зи ци ја при ро ди, ко ја је опет не мо гу ћа без је зи ка, 
го во ра и ре чи, је сте исто ри ја. Све стан ко ли ко су осе ћа ње за исто
ри ју и исто риј ски по глед на свет ва жни за сва ког пи сца, Ми ро Вук
са но вић ре дов но нас под се ћа на ве зу ко јом смо се ћа њем и ре чи ма 
по ве за ни са сво јим пре ци ма. Све стан, та ко ђе, тра гич них дис кон
ти ну и те та ко ји су обе ле жи ли исто ри ју срп ског на ро да, наш пи сац 
отво ре но го во ри о стра ху од за бо ра ва. („Ни шта ни је стра шно и 
трај но као за бо рав.”) Од пам ти ве ка је не је дан ми сле ћи чо век оча
ја вао над оном кон стан том у људ ској при ро ди ко ја нас на во ди да 
за кљу чу је мо ка ко из ме ђу оче ва и де це, из ме ђу ста ро сти и мла до
сти, не ма и не мо же би ти кон так та ни раз у ме ва ња, јер сва ка но ва 
ге не ра ци ја, не освр ћу ћи се за со бом, по пра ви лу гле да на пред, 
уве ре на да све са њо ме по чи ње. Пи сца Ми ра Вук са но ви ћа, ко ји је 
ни ма ло слу чај но го то во це лу про фе си о нал ну ка ри је ру по све тио 
бри зи о књи га ма, а у скла ду са свим оним што је ура дио за на цио
нал ну кул ту ру, мо же мо сма тра ти и чу ва рем тра ди ци је и кул ту ре 
се ћа ња. „Пи сац ко ји не во ли свој на род ни је пра ви књи жев ник”, 
по но вио је не јед ном Ми лош Цр њан ски. Ипак, та ве за ност за ко лектив 
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код Вук са но ви ћа ни је про и за шла из не ка кве ро ман ти чар ске фан
та зи је ко ја при зна је са мо ње го ву ру жи ча сту и улеп ша ну сли ку, 
та ко да ће мо у ње го вим бе се да ма не рет ко на и ћи и на из ра зе пи шче
вог не за до вољ ства из ко јег се пру жа ју оштре жа о ке кри ти ке. А 
по кре тач свих ње го вих кри ти ка са вре ме ног дру штва је су ге сто ви 
у ко ји ма се очи ту је за не ма ри ва ње, за бо ра вља ње не у пит них вред
но сти вла сти те кул ту ре. На тра гу оног што је о Ср би ма и њи хо вом 
раз ви је ном те ри то ри јал ном и исто риј ском па три о ти зму, ко ји ни је 
увек пра ћен и кул тур ним, го во ри ла ум на Иси до ра, Вук са но вић у 
цен тар свог пре га ла штва – ко је ни ка да ни је са мо оду жи ва ње дуга 
се би и свом уну тра шњем по ри ву већ и дуг за јед ни ци – по ста вља 
упра во Кул ту ру. А кул ту ра је не што што се гра ди кроз ве ко ве, из 
че га про ис ти че ње го во уве ре ње да се са мо из оног што је трај но 
и што се пре но си из ге не ра ци је у ге не ра ци ју мо же ро ди ти ве ли ки 
и са мо сво јан пе сник или ве ли ко књи жев но де ло. За на шег пи сца 
Ње го шев ге ни је ни је се по ја вио као чу до, као не ка ква та јан стве на 
гре шка при ро де. Ни ти је „San ta Ma ria del la Sa lu te”, нај леп ша ме ђу 
пе сма ма, на ста ла из хи ра тре нут не ин спи ра ци је је дин стве ног и 
са мо свој ног Ла зе Ко сти ћа. И Пе сник и Пе сма при пре ма ни су веко
ви ма. И за то је код Вук са но ви ћа увек при сут на и та ко пре по зна тљи
ва жуд ња за це ли ном, за кон ти ну и те том, као про тив те жом свим 
по де ла ма и фраг мен тар но сти ма. Те по де ле при сут не су и у на шој 
на у ци о књи жев но сти, че му ће се Вук са но вић од луч но су прот
ста ви ти, пи та ју ћи се, на при мер, за што да „пред ву ков ско, ву ков ско 
и са да шње пре два ја мо, као да све то ни је на ше...”

Кон ти ну и тет и стуб ни раст сва ке ци ви ли за ци је, и књи жев
но сти у њој као нај ре чи ти јег де ла, по при род ном по рет ку је сте по
ве зи ва ње кра је ва и на ста ва ка, за вр ше та ка јед не и по чи ња ња дру ге 
кај де (да та ко на мер но упро стим, да из бег нем еду ка тив не на зи ве 
ко ји ма на мер но ни сам ви чан, јер ми слим да сва ки пи сац чу ва свој 
је зик да би смо га ду же има ли). Из ри чи ти је на пи са но: бри гом о 
це ли ни ства ра се ве ли ка кул ту ра. Не за зи ра ти од оно га што је било, 
не за у ста вља ти ни шта што до ла зи. Не ма уче них на ро да ко ји гр де и 
скла ња ју сво је не кад нај бо ље пи сце. Не пра ве пра зни ну под со бом, 
јер зна ју да се над пра зни ном не ра сте, да се у пра зни ну про па да. 
Зна ју да па мет те шко из ла зи из мо де. 

На ве де не ре че ни це пре у зе те су из тек ста „На са мо с Ње го шем”, 
пред го во ра ко јим је Вук са но вић при ре ђи вач опре мио Ње го ше ву 
књи гу у са да већ чу ве ној еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жевно
сти, чи ји је он и по кре тач и већ ше сна ест го ди на глав ни уред ник. И 
то је је дан од ис хо да Вук са но ви ће ве бри ге о тра ди ци ји, део ње го вог 
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ра да на очу ва њу и из град њи срп ске кул ту ре. Ипак, по ње го вим 
ре чи ма, пре ци ма смо ду жни, али дуг вра ћа мо са мо ако се у тај 
ла нац тра ци ци је не укљу чи мо као по кор ни уче ни ци по на вља чи, 
већ као ства ра о ци: јер на ше ду хов не ро ди те ље „мо же мо вра ти ти 
ме ђу нас са мо на је дан на чин: из го ва ра њем ре чи ко је су они из го
ва ра ли, не до слов но већ друк чи је”. 

Од го вор на пи та ње ко су не по сред ни, иза бра ни Вук са но ви
ће ви пре ци мо же мо на слу ти ти већ из ње го вог про зног и пе снич ког 
опу са, али тек у ње го вим есе ји ма, за бе ле шка ма, раз ми шља њи ма 
оку пље ним у то мо ви ма дру гог ко ла Са бра них де ла са зна је мо шта 
их то су штин ски чи ни ње му бли ски ма. Сле де ћи ло ги ку при ре ђи
ва ча ко ји су есе је и бе се де чи та о ци ма пред ста ви ли не по хро но
ло ги ји на стан ка са мих тек сто ва не го пре ма вре мен ском ре ђа њу 
зна чај них лич но сти из срп ске про шло сти, и ов де, као сим бо ли чан 
ка мен те ме љац це ло куп не срп ске ду хов но сти и кул ту ре, тре ба 
по ме ну ти Све тог Са ву, о ко јем је наш пи сац го во рио у раз ли чи тим 
при ли ка ма. У Вук са но ви ће вој ви ше пу та по но вље ној кри ти ци 
на чи на на ко ји смо као др жа ва и дру штво обе ле жи ли осам ве ко ва 
ау то ке фал но сти срп ске цр кве са др жан је и пи шчев став о пра во
слав ној ве ри, ко ја је код Ср ба има ла не са мо ре ли ги о зну и кон зерва
тив ну већ и про све ти тељ ску и по кре тач ку уло гу, о че му нај бо ље 
све до чи упра во Са ви на лич ност као пер со ни фи ка ци ја син те зе ових 
две ју на из глед су прот ста вље них вред но сти. За Са вом до ла зе Вук 
и Ње гош, Вук ко ји је про сла вио срп ску на род ну по е зи ју и Ње гош 
ко ји је де се те рац су бли ми сао до умет но сти. Не би тре ба ло ду го 
на га ђа ти ко ју Ву ко ву књи гу Вук са но вић до жи вља ва као „на шу 
књи гу по ста ња”, као „књи гу над књи га ма” и „ма тич ну књи гу са
вре ме ног срп ског је зи ка”. Срп ски рјеч ник, пре ма на шем пи сцу, има 
двој ну при ро ду: с јед не стра не, то је азбуч ни, ен ци кло пе диј ски 
ро ман, ро ман лек си кон, у ко јем је са бра но есен ци јал но ко лек тив
но пам ће ње, а с дру ге, то је реч ник, она кав ка кви би сви реч ни ци 
тре ба ло да бу ду – „нај по треб ни је и глав не књи ге у сва кој кул ту
ри”, по чи јој се при сут но сти и за сту пље но сти, ка же Вук са но вић, 
пре по зна је ци ви ли за циј ски сте пен јед ног на ро да. Вук са но ви ће ва 
по све ће ност Ње го шу из ви ре из осе ћа ња ду бо ке ода но сти и по што
ва ња, ко ја се, ме ђу тим, не из ра жа ва ју по на вља њем по зна тих фра
за већ пред ста вља ју из вор на дах ну ћа и но вог ту ма че ња лич но сти 
и де ла вла ди ке Ра да. Иа ко би се не ком мо гло учи ни ти да је ро ман
ти чар ски пе сник Ла за Ко стић лич ност ко ја по ма ло скре ће с пу та ње 
ко ју су обе ле жи ли Са ва Не ма њић, Вук Сте фа но вић Ка ра џић и 
Пе тар Пе тро вић Ње гош, не тре ба за бо ра ви ти да Ми ро Вук са но вић 
код пе сни ка ко ји је пе вао „ме ђу ја вом и међ сном” во ли ње го ву 
ства ра лач ку игру ре чи ма, ње го ве ко ва ни це, ле по ту хар мо ни је 
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њи хо вог зву ча ња и зна че ња, без ко јих срп ска по е зи ја не би би ла 
оно што је сте. Та ко ђе, у мно го број ним при ли ка ма у ко ји ма је го во
рио и пи сао о Ла зи Ко сти ћу, Вук са но вић ни је за бо ра вио да на гласи 
да је нај чу ве ни ји сом бор ски зет са со бом увек но сио две књи ге: 
ма ли мо ли тве ник Сан Ма те ре бож је и Ву ков Рјеч ник! И ис та као: 
„Ко стић и Вук су ми по ка за ли ка ко се от кри ва реч, ка ко се по сту па 
с ре чи ма. Ни су њих дво ји ца је ди ни, раз у ме се, али су до ста учини
ли да с ре чи ма бу дем па жљив, да их узи мам по ла ко, да се с њи ма 
су о ча вам без треп та ња.”

И на по слет ку, ла ко је прет по ста ви ти да се на вр ху ове пи ра
ми де Вук са но ви ће вих „оми ље ни ка” на ла зи пи сац ко ји се у сво јим 
есе ји ма нај ви ше вра ћао упра во Ње го шу и Ву ку, и чи ји је за пис 
Ми ру Вук са но ви ћу по слу жио као ин спи ра ци ја да сво је књи ге есе
ји стич ких за пи са на зо ве Кле сан ка мен: „Ка ко је чуд но и увек бла
го твор но осе ћа ње што га имам кад гле дам кле сан ка мен, ра ђе ну 
зе мљу и те са но др во. Ви дим да је ле по та и це лис ход ност сва ког 
об ли ка ис ку пље на жр твом: ра да и под вр га ва ња за ко ни ма...” Иа ко 
је наш пи сац при знао да су му Зна ко ви по ред пу та шти во ко јем 
се нај че шће вра ћа, и чи ја га је са же та фор ма и охра бри ла да сво је 
ми сли, опа жа ња, се ћа ња бе ле жи у Да но ноћ ни ку, ипак ве ру је мо да 
је основ на спо на из ме ђу срп ског но бе лов ца и на шег са вре ме ни ка 
са же то де фи ни са на упра во овом ре че ни цом из Ан дри ће вог есе ја 
„Сан о гра ду”. Ми ро Вук са но вић, пре га лац, ко јем је Бог да вао и 
да је ма хо ве, на шао је у Ан дри ће вом де лу оте ло вље ње, су бли ма
ци ју вла сти те ве ре у ду жност чо ве ка да се бо ри про тив не му што
сти и бе сми сле но сти све та, да ства ра ћу при је ко је ће сво јом ле по
том, али и слу же њем чо ве ку, нат кри ли ти, пре мо сти ти сти хи ју 
при ро де. Чак и ка да се чи ни да је ис ход те бор бе не из ве стан, на ша 
је ду жност да се у њу упу сти мо. У то ме је па ра докс људ ске ег зи
стен ци је са жет у оној Ње го ше вој: „Не ка бу де што би ти не мо же” 
и Ву ко вој: „Не да се али ће се да ти”.

У Ми ру Вук са но ви ћу от кри ва ју се две при ро де, ко је се, за хва
љу ју ћи уну тра шњем бо гат ству и ши ри ни ње го вог ду ха, укла па ју 
као ка луп и ње гов од ли вак: с јед не стра не је она ак тив на бор бе на, 
пре га лач ка, за хва љу ју ћи ко јој је он као де лат ник ус пео да опле
ме ни, уна пре ди, да но вим и вред ним кул тур ним до бри ма обо га ти 
сва ку сре ди ну у ко јој се на шао, а с дру ге кон тем пла тив на, ме лан
хо лич на, уса мље нич ка, ко ју из гле да мо ра да по се ду је сва ки пра ви 
пи сац. Ово двој ство огле да се и у Вук са но ви ће вој есе ји сти ци: с 
јед не стра не он је бе сед ник ко ји се у јав но сти не бро је но пу та огла
ша вао раз ли чи тим по во ди ма, и ко ји је – при сту па ју ћи и ово ме са 
озбиљ но шћу и по све ће но шћу ко ју је по ка зао у сва ком дру гом по слу 
– на во дио и оно што сма тра основ ним еле мен ти ма овог жан ра 
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(све ча ни го вор, го вор нич ку ве шти ну, афо ри стич не еле мен те, др
жа ње за да те ре чи и сло бо ду ми шље ња и го во ра), док га с дру ге 
стра не за ти че мо ка ко у го то во мо на шкој оса мље но сти у окри љу 
ка ме не пот пла нин ске ку ће бе ле жи сво је ми сли о се би, о љу ди ма 
ко је је по зна вао и во лео, о ре чи ма, књи га ма, пи сци ма и ства ра о
ци ма... Иа ко је, као и у од лом ку на ве де ном на по чет ку, Вук са но вић 
ви ше пу та ис ти цао да је пи сац а не на уч ник, те да су ње го ви тек
сто ви по све ће ни књи га ма и књи жев ни ци ма ви ше огле ди, есе ји, а 
ма ње на уч ни ра до ви, из ве сно је да се ра ди о ау то ру ко ји је дао 
не ма ли до при нос на шој на у ци о књи жев но сти. Ме ђу тек сто ви ма 
ове вр сте тре ба по ме ну ти пре све га ње гов пред го вор Ву ко вом 
Срп ском рјеч ни ку из еди ци је Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, 
ко ји пред ста вља син те зу све га оно га ре ле вант ног што је о овој те ми 
на пи са но. Та ко ђе, ис тра жи ва чи, књи жев ни исто ри ча ри, у сво ју ли
те ра ту ру мо ра ће увр сти ти и мно ге ма ње тек сто ве ко је је Вук са но вић 
из ла гао на на уч ним ску по ви ма или об ја вљи вао у књи жев ној пе
ри о ди ци. Као при мер мо же мо на ве сти рад о Ми ло шу Цр њан ском 
као пи сцу пред го во ра за ан то ло ги ју по е зи је Ла зе Ко сти ћа, у ко јем 
Вук са но вић до во ди у пи та ње ау тор ство Цр њан ског као при ре ђи
ва ча. Или рад о Та на си ју Ву ћи ћу, из ко јег са зна је мо ка ко су овог 
нај по зна ти јег гу сла ра из дур ми тор ског кра ја пр ве по ло ви не 20. 
ве ка до жи ве ли Ро ман Ја коб сон, Гер хард Ге зе ман и Гре та Си ко ра. 
Та ко ђе, број ни тек сто ви о Сом бор ци ма чи ји је рад остао на пе ри
фе ри ји ин те ре со ва ња књи жев не исто ри је го во ре нам о то ме да је 
наш пи сац, ка да је на ла зио да је то ну жно и по треб но, ко ри стио, 
ис тра жи вао и пре зен то вао исто риј ску гра ђу она ко ка ко се то ра ди 
у на у ци о књи жев но сти. Тре ба ре ћи и то да је Вук са но вић уве рен 
ка ко се и нај ум ни ји љу ди и нај сло же ни је ми сли мо гу из ра жа ва ти 
ра зу мљи вим и јед но став ним је зи ком, што се очи ту је у сва кој вр сти 
го во ра и жан ро ва у ко ји ма се огле дао. Је дан од нај леп ших при ме
ра есе ја ко јем не мањ ка акри бич но сти, али ко ји се у исто вре ме 
од ли ку је пла стич ним опи си ма и жи вом ево ка ци јом про шло сти, 
је сте текст по све ћен пр вом за бе ле же ном јав ном на сту пу Иси до ре 
Се ку лић, из ко јег је на стао и њен пр ви об ја вље ни текст, у вре ме 
ка да је би ла уче ни ца сом бор ске Пре па ран ди је, и ка да је на школ
ској све ча но сти одр жа ла го вор у част ње ног упра ви те ља и про фе
со ра Ни ко ле Ђ. Ву ки ће ви ћа.

При ча о Ми ру Вук са но ви ћу и Сом бо ру при ча је о то ме ка ко 
ум ни чо век мо же да има ви ше од јед ног за ви ча ја од оног у ко јем 
се ро дио и про вео пр ве де чач ке и мла да лач ке го ди не. Ако се љу бав 
пре ма не ком гра ду мо же из ме ри ти па жњом и вре ме ном ко је је по
све ће но ис тра жи ва њу ње го ве про шло сти и кул ту ре, као и де латно
сти ње го вих углед них гра ђа на, он да је ве за ус по ста вље на из ме ђу 
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пи сца и гра да упо ре ди ва са ве ли ким љу бав ним при ча ма. За ди вљу
је, за и ста, ко ли чи на зна ња, по да та ка ко је је Вук са но вић као гра
ђа нин Сом бо ра и ду го го ди шњи управ ник сом бор ске би бли о те ке 
при ку пио о зна ме ни тим Сом бор ци ма. Ла за Ко стић и ње гов свет, 
Лен ка Дун ђер ска и Јул ча Па ла нач ки као љу ба ви не бе ске и зе маљ
ске, као и пе сни ко ви мно го број ни при ја те љи, по пут пи сца Си ме 
Ма та ву ља, глав ни су ју на ци Вук са но ви ће вих при ча ве за них за 
Сом бор. Ме ђу тим, не тре ба за бо ра ви ти низ ма ње по зна тих лич
но сти из про шло сти ово га гра да, чи ји је рад узи дан у гра ђе ви ну 
срп ске кул ту ре, и са ко јих је наш пи сац ски дао пра ши ну за бо ра ва: 
од осни ва ча „Нор ме” Авра ма Мра зо ви ћа до Сте фа на Фе рен че ви ћа, 
сом бор ског па ро ха и са ку пља ча на род них умо тво ри на. При се ћа
ју ћи се тре нут ка у ко јем је још као де чак про чи тао ра ван град ске 
при че Вељ ка Пе тро ви ћа, пи сац као да нам су ге ри ше да нам упра во 
ре чи и књи ге ко је чи та мо, по пут древ них про ро чи шта али и Ан дри
ће вих зна ко ва, го во ре на ко је ће нас пу те ве жи вот на ве сти и ку да 
ће мо се у бу дућ но сти упу ти ти. Жи вот на при ча Ми ра Вук са но ви ћа, 
али и све што је у жи во ту ура дио и на пи сао, би ло ека ви цом или 
ије ка ви цом, ује ди нив ши рав ни цу и пла ни ну, го во ри о ње го вом 
на по ру да ис так не и по ка же ин те грал ност, це ло ви тост срп ске кул
ту ре, ко ја је сте и пра ви за ви чај сва ког истин ског ства ра о ца. Иа ко 
оста је ван кру га књи жев них те ма, не тре ба за бо ра ви ти Вук са но ви
ће во ду го го ди шње при ја тељ ство са ве ли ким сом бор ским сли ка
ром Ми ла ном Ко њо ви ћем, за хва љу ју ћи ко јем је овај умет ник међу 
на ма при су тан не са мо са сво јим сли ка ма већ и сво јом жи вом и 
за ни мљи вом реч ју.

Реч је су шти на по ет ског кре да Ми ра Вук са но ви ћа. Ре чи код 
овог пи сца ожи вља ва ју и по хо де га по пут не ка квих ан ђе о ских 
би ћа, она ко ка ко су по хо ди ле и Алек су Шан ти ћа у чу ве ној пе сми. 
Ре чи су за ње га и уте ха, као што су јед не бо жић не но ћи у пра зној 
и ти хој ку ћи Шан ти ће ве пе сме би ле ме лем пе сни ко вој ду ши. Само 
за хва љу ју ћи ре чи ма мо гао је Вук са но вић да ожи ви је дан не ста ли 
свет и да га на се ли се ни ма оних ко је је по зна вао и во лео. За то је 
ње го во де ло ка ко ње го ви ро ма ни, при по вет ке и по е зи ја, та ко и ње
го ви есе ји и бе се де та ко пу но жи во та. При ча о пи шче вом за ви ча ју, 
о Кр њој Је ли и дру гим пот пла нин ским се ли ма Си ња ви не, вре ло је 
тог бо гат ства у ко јем се ме ша ју тра гич но и ко мич но, сет но и весе
ло, ме лан хо лич но и оно што ње га и нас, ње го ве чи та о це, по кре ће 
да иде мо на пред. Пе сни ков за ви чај је ме сто где је иза бра ни де чак 
на у чио да по шту је реч и дом, али и ону раз ли ку из ме ђу ни зи на у 
ко ји ма жи ви мо и ви со ва ко ји ма те жи мо. А ле по та је увек на ви си
на ма, ве ли нам он. Али да би смо до ле на зе мљи, за ко ју је ве зан наш 
сва ко днев ни жи вот, ус пе ли не што да ура ди мо, мо ра мо на у чи ти 
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да ме ња мо пер спек ти ву, и да са ви си не осмо три мо зе маљ ска де ла 
и да не. То ме нас пи сац учи у јед ном за пи су из Да но ноћ ни ка:

Гле дај те у ви со ко бр до пред ку ћом, ре до ви то, сва ког да на. По
сма трај те те рен и би рај те ку да би се нај лак ше по пе ли на врх. Ра чу
нај те ко ли ко ко ра ка је по треб но за из ла зак. По на вљај те, да кле, ви ше 
пу та исто. Ви де ће те ка ко вам се раз да љи на по ве ћа ва и ка ко је врх 
бр да све да љи.

Он да пре ки ни те оглед. Спре ми те се. Без од ла га ња иза ђи те 
на бр до. Од мо ри те се на вр ху. Осмо три те све што се ви ди. И сво ју 
ку ћу, раз у ме се. Спу сти те се као што сте се по пе ли. По на вљај те то 
сва ко днев но. Ви де ће те ка ко вам се раз да љи на сма њу је и ка ко је 
врх бр да све бли жи.

Та ко по сту пи те и са свим по сло ви ма ко ји вас че ка ју.

Чи та ју ћи све ове есе је, пор тре те, днев нич ке бе ле шке и раз ми
шља ња о пи сци ма из про шло сти, али и о на шим са вре ме ни ци ма, 
чи ја број на име на са др жа на у овим књи га ма не би смо мо гли да 
по бро ји мо у ова ко крат ком освр ту, сва ка ко ће мо мно го то га на учи
ти, иа ко ће Вук са но вић, као и сви ум ни љу ди, скром но ре ћи ка ко 
је све што је го во рио и пи сао оп ште по зна то, ре че но са мо на друга
чи ји на чин. Ста вив ши на гла сак не на оно шта пи сци го во ре већ 
ка ко су то са оп шти ли, он нам по ру чу је да не ма и не мо же би ти 
ори ги нал но сти у људ ском ми шље њу, због веч них истих пи та ња 
ко ји ма је од по стан ка чо ве чан ства оку пи ран људ ски дух, јер је све 
што ка же мо да нас већ не ко из го во рио пре нас, те да вред ност 
књи жев но сти и умет но сти да је упра во са мо сво јан и ори ги на лан 
из раз. Не мо же мо да не до да мо да тог из ра за не би би ло да не ма 
са мо свој не и ори ги нал не лич но сти, чо ве ка ко ји би ра ре чи из оног 
мно штва ко је се вре ме ном оси па за бо ра вом и не мар но шћу, ле њо шћу 
ду ха, бри жљи во их сла жу ћи, а све ка ко би нам пре нео пра дав ну 
по ру ку у чи ју су тај ну упу ће ни са мо пра ви пе сни ци. Од го не та ње 
те тај не у де лу Ми ра Вук са но ви ћа је дан је од мно гих по сло ва који 
нас у бу дућ но сти че ка ју.




